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AZ MGCS CÉLJA
A német–francia stratégiai szintű vé-
delmi együttműködés fokozása ér-
dekében a két ország számos nagy-
szabású, nagy láthatóságú, közös 
hadiipari és képességfejlesztési pro-
jektet kezdeményezett. Ezek egyike a 
következő generációs harckocsi, azaz a 
Fő Szárazföldi Fegyverrendszer (Main 
Ground Combat System – MGCS) ki-
fejlesztésére irányuló együttműködés 
Németország vezetésével.

A projekt célja a német és francia 
haderőknél jelenleg hadrendben álló 
Leopard 2 és Leclerc típusú harckocsik 
leváltása a 2040-es évekre. Az MGCS 
egy összetett rendszert fog képezni, 
amely több, feladatában eltérő jármű-
ből áll, így nem egy konkrét harcjármű 
lesz a projekt végeredménye.

A projektben eredetileg megszólított 
fő vállalkozó a KNDS hadiipari óriás-
vállalat, amely a német Krauss-Maffei 
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Wegmann (jogutódja a KNDS Deutsch-
land) és a francia Nexter (jogutódja a 
KNDS France) gyártók 2015-ös fúziójá-
val jött létre – a KNDS név is erre utal: 
KMW+Nexter Defense Systems. Ma-
ga a két nemzet vezető hadiipari gyár-
tóinak fúziója már a hadiipari kapcso-
latok szorosabbra fűzését volt hivatott 
jelezni. Később a KMW alvállalkozója-
ként csatlakozhatott a német Rhein-
metall, illetve a Nexter alvállalkozója-
ként csatlakozott a francia Thales is. [1]

Az együttműködést védelmi mi-
niszteri szintű felügyelet és folyama-
tos felsővezetői egyeztetés jellem-
zi, mivel a program mögött jelentős 
politikai érdekek húzódnak. Ugyan-
akkor a számos politikai, ipari ellen-
tét és eltérő hadműveleti-harcászati 
követelmény, illetve alkalmazói igé-
nyek és piaci ambíciók miatt a kezde-
ményezés folyamatos csúszásban van. 
A program bejelentése óta több eset-
ben arról lehetett olvasni, [2] hogy 
az ambiciózus vállalkozás meghiúsul, 
de a legfrissebb információk alapján 
mégis sikerült a két félnek kiegyez-
nie, és 2024-ben új lendületet vehe-
tett a projekt. [3] A német Boris Pis-
torius és a francia Sébastian Lecornu 
védelmi miniszterek 2024. április 26-
án Párizsban aláírták az MGCS meg-
valósítására irányuló, új együttmű-
ködési megállapodást. Ez alapján az 
MGCS kivitelezését egy, a négy meg-
szólított gyártóból álló közös vállalat 

(joint venture – JV) fogja végrehajta-
ni. A  bejelentés alapján a 2024-es év 
második felében követelményharmo-
nizációs, valamint megvalósíthatósági 
tanulmányokat terveztek elkészíteni, 
amelyek megalapozták volna a 2024. 
év végére tervezett első konkrét szer-
ződéskötéseket. [4] Azonban 2025 ja-
nuárjára még nem került ki közlemény 
szerződéskötésről.

A PROGRAM KEZDETEI
Az együttműködés gyökerei 2014-ig, 
a kelet-ukrajnai (donbaszi) konfliktus 
kitöréséig vezethetők vissza, amikor a 
francia és német haderők szakértői el-
kezdték felülvizsgálni, hogy a jelenleg 
hadrendben álló harckocsitípusok va-
jon maradéktalanul alkalmasak volná-
nak-e a Kelet-Ukrajnában megfigyelt, 
viszonylag heves páncélos ütközetek 
megvívására. Az orosz páncélos zász-
lóaljharccsoportok akkori sikereiből 
levont következtetések felerősítették 
a nehéz erők megerősítésének szük-
ségét a NATO-ban, amely a Szövet-
ség 2014. évi walesi, majd a 2016. évi 
varsói csúcs válságreagálásra (Read-
iness Action Plan) és erőgenerálására 
(Very High Readiness Joint Task For-
ce és Enhanced Forward Presence) vo-
natkozó döntéseiben követhető nyo-
mon. A  „harckocsi és gépesített erők 
reneszánszának érzését” fokozta a 
2015. májusi, moszkvai katonai pará-
dé, ahol bemutatkozott Oroszország 

következő generációs harckocsija, a 
T–14 Armata (azóta ismeretes, hogy az 
Armata számos „gyermekbetegség-
ben” szenved, és a magas üzemelteté-
si költségek miatt a harckocsi harci al-
kalmazhatósága kétséges maradt). [5]

A fenti eseményeket követően me-
rült fel, hogy Franciaország és Német-
ország közösen fejlesztené ki a had-
erejük gerincét alkotó Leopard 2 és 
Leclerc típusú harckocsik utódját, amit 
akkor ideiglenesen „Leopard 3” néven 
említettek. Az együttműködést át-
fogó ipari összefonódás is támogat-
ta, amely keretében 2015 folyamán a 
Leopard 2-t gyártó német KMW és a 
Leclerc-et gyártó francia Nexter vál-
lalatok fúzióba léptek, létrehozva a 
Hollandiában bejegyzett KNDS-t. En-
nek nyomán nyílt politikai döntés szü-
letett arról, hogy a fent említett két 
harckocsitípus leváltására közös fej-
lesztési projektet hoznak létre. [6]

A 2017–2022 KÖZÖTTI  
ESEMÉNYEK
Az MGCS-program előkészületei 2016-
ban indultak, majd 2017-ben vált az 
együttműködés hivatalossá, az akko-
ri elképzelések szerint még 2030-as 
rendszerbe állítási dátummal. [7]

A 2018. évi párizsi Eurosatory nem-
zetközi hadiipari kiállításon mutatták 
be a KNDS első, új technológia-de-
monstrátorát, az úgynevezett Eu-
rópai Alapharckocsit (European Ma-
in Battle Tank – EMBT), ami a német 
Leopard 2A7 harckocsi-hordozóalváz 
és a francia Leclerc harckocsitorony 
összeépítéséből keletkezett. (3. ábra) 
A  kiállított eszközt nem értékesíté-
si szándékkal mutatták be a szakmai 
közönségnek, hanem egyfajta tanul-
mányként azt volt hivatott igazolni 
és szimbolizálni, hogy a frissen egye-
sült két gyártó valóban képes együt-
tes munkával közös megoldásokat ta-
lálni. [8]

2019-ben partnerként bevonták 
a német Rheinmetall vállalatot is az 
MGCS-programba. Ezzel egy időben 
elindult egy koncepciófejlesztési fo-
lyamat, amely az MGCS-szel szemben 
támasztott hadműveleti és harcásza-
ti-műszaki követelmények kidolgozá-
sára irányult. Az eredeti elképzelések 
szerint a kezdeti tervezési fázis ered-
ményes lezárását követően az első 
prototípusoknak 2028-ra kellene el-

2. ÁBRA. A 2022-es 
Eurosatory-n 

bemutatott, második 
generációs EMBT 

demonstrátor [35]



NEMZETKÖZI HADITECHNIKAI SZEMLE

LIX. évf. 2025/2. • HADITECHNIKA  35

készülniük, amelyeket ezután átfogó 
katonai tesztekre lehetne átadni. Ez-
zel egy időben közölték az illetékesek 
az első komolyabb késést is, miszerint 
a projekt nem 2030-ra, hanem csupán 
2035-re zárulna le. [9]

Mindentől függetlenül számos más 
európai ország is érdeklődését fejez-
te ki a program iránt, illetve jelezte 
csatlakozási szándékát is, akár ipa-
ri partnerként, vagy mint megfigye-
lő nemzet. Ilyen volt Spanyolország, 
Olaszország, Norvégia, Hollandia, 
Belgium és Lengyelország. [10] Fel-
merült az is, hogy az MGCS-progra-
mot be lehetne illeszteni az EU PESCO 
(Permanent Structured Cooperation 
– állandó strukturált együttműkö-
dés; az Európai Unió közös bizton-
ság- és védelempolitikájának része) 
intézménye alá. Azonban a program 
megnyitásának kérdése folyamatos 
vitákat eredményezett, és hol Fran-
ciaország, hol Németország ellenezte 
azt, hogy más ország is csatlakozhas-
son az együttműködéshez. Szerin-
tük további nemzetek csatlakozása 
további jelentős késedelmet okoz-
na, ha a fejlesztés során még továb-
bi országok katonai követelménye-
it is figyelembe kellene venni. Ennek 
ellenére egyik ország se zárkózott 
el attól a gondolattól, hogy az el-
készült, végleges MGCS-platformot 
idővel az exportpiacon is értékesítés-
re bocsájtsák. 

2020 és 2022 között számos olyan 
információ és sajtóértesülés ke-
rült nyilvánosságra, amely a projekt 
meghiúsulásáról értekezett. [11] Az 
együttműködés valóban lelassult, a 
programot meghatározó több rész-
let esetében nem született megálla-
podás. Probléma volt a nemzetek ipa-
ri hozzájárulásának mértékével, mivel 
Franciaország nehezményezte a né-
met Rheinmetall csatlakozását, ami 
német gyártói túlsúlyt képezett. [12] 
Továbbá a katonai követelmények 
sem voltak több esetben összhang-
ban egymással, mivel a két ország 
rendszerint különböző elképzelések-
kel rendelkezett a jövő harckocsiját 
illetően. Kiemelt kérdésként jelent 
meg a harckocsiágyú specifikációja, 
ugyanis felmerült, hogy a NATO-ban 
egységes 120 mm űrméretű harcko-
csiágyú már nem rendelkezik – a jövő 
páncélos fenyegetéseinek leküzdésé-
hez – elegendő torkolati energiával 
és hatásos lőtávolsággal, ami miatt 
szükséges lehet a nagyobb kaliber-
re való váltás. Ezen a téren a német 
Rheinmetall 2015 óta fejleszti 130 mm 
űrméretű ágyúját, viszont Franciaor-
szág is fejleszt már az 1990-es évek 
végétől egy 140 mm űrméretű harc-
kocsiágyút. Mivel a harckocsiágyú 
meghatározó alkotóeleme a prog-
ramnak, ezért érthető, hogy mindkét 
nemzet a saját fejlesztését szerette 
volna előtérbe helyezni.

A 2022–2024 KÖZÖTTI 
VÁLTOZÁSOK
A 2022-ben elkezdődött orosz–uk-
rán háború további bonyodalmakat 
okozott: ennek szakmai tapasztala-
tai kvázi identitászavart idéztek elő 
a harckocsifegyvernem fejlesztésé-
nek tekintetében. A  60-as évek után 
ismét előtérbe került az a gondolat, 
hogy a néhány évvel ezelőtt felérté-
kelt nehéz páncélos manőver-alegy-
ségek organikus részét alkotó, hagyo-
mányos, 60–70 tonna össztömegű, 
bonyolult és drága harckocsik korsza-
ka véget ért. A  korszerű, nagy ható-
távolságú (stand-off) és a harckocsi-
kénál alacsonyabb darabárú irányított 
páncéltörő rakéták, valamint a glo-
bális fegyverpiacon egyre nagyobb 
számban elérhető cirkálólőszerek (loi-
tering munition) és egyéb, akár házi-
lag is barkácsolható, sokkal olcsóbb 
FPV-drónok költséghatékony és 
aránytalanul nagy fenyegetést jelen-
tenek a már messziről is könnyen fel-
deríthető, viszonylag lomha, a felülről 
érkező támadások ellen kevésbé vé-
dett harckocsikra. [13] Ebből adódóan 
a korábban rögzített követelmények 
korrekciója tovább gátolta az MGCS 
kialakításának véglegesítését és lassí-
totta a fejlesztési folyamatokat.

Ezzel egy időben Lengyelország 
megállapodott Dél-Koreával 180 da-
rab modern, K2 típusú harckocsi azon-
nali beszerzéséről, illetve további 820 

3. ÁBRA. A 2018-as 
Eurosatory kiállításon 
bemutatott EMBT-
demonstrátor [34]
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darab eszköz hazai gyártásáról. En-
nek keretében az eredeti koreai típust 
lengyel ipari szereplők bevonásával, 
a nemzeti követelményeknek meg-
felelően tovább is tervezik fejleszte-
ni. Ez mindenféleképpen azt jelezte, 
hogy a korábban az MGCS iránt aktí-
van érdeklődő Lengyelország inkább 
más vonalon képzeli el a harckocsifej-
lesztéseit. [14] Említésre méltó, hogy 
a K2 harckocsi mintegy 10-15 tonná-
val könnyebb, mint a kortárs nyugati 
harckocsik (pl. a német Leopard 2A7+ 
vagy az amerikai M1A2 SEPv3 Abrams).

Az MGCS-projekt bizonytalansá-
ga, illetve az ukrajnai háború hatására 
változó piaci viszonyok és alkalmazói 
igények miatt az amúgy projektve-
zető német KMW 2023-ban bemu-
tatta legújabb Leopard 2A8 változatú 
harckocsiját, amelyből alig fél év alatt 
hozzávetőlegesen 250 darabot ren-
delt Németország, Norvégia, Csehor-
szág és Litvánia. [15] [16] [17]

Ezzel egy időben, a 2022-es Eurosa-
tory kiállításon mutatta be a német 
Rheinmetall a Panther KF51 típusú, 
100%-ban saját fejlesztésű, követke-
ző generációs harckocsi-demonstrá-
torát, amely akár a jelentős késésben 
lévő MGCS piaci ellenfelévé válhat a 
jövőben. Megjegyzendő, hogy mind-
ezt úgy hajtotta végre a gyártó, hogy 
a KMW alvállalkozójaként akkori-
ban már hivatalosan is része volt az 

MGCS-projektnek. A  Rheinmetall de-
monstrátora formabontó (4. ábra), 
130 mm űrméretű, sima csövű harc-
kocsiágyúval rendelkezik, és számos 
egyéb innovatív műszaki megoldást is 
alkalmaz, amivel egy korszerű és elő-
remutató termék hatását kelti. [18]

Ugyanezen a hadiipari kiállításon 
mutatta be a KNDS a 2018-ban de-
bütált EMBT tanulmányharckocsi to-
vábbgondolt változatát. Ez a harc-
kocsi egy módosított Leopard 2A7 
harckocsi hordozóvázára integrált, a 
francia Leclerc-én alapuló – de jelen-
tős mértékben újratervezett – mo-
duláris és süllyesztett harckocsitor-
nyot tartalmaz, amelyre számos új 
figyelőműszert, szenzort, izraeli Euro
Trophy aktív védelmi rendszert és 
kétféle távirányítású fegyverállványt 
is telepítettek. (2. ábra) A  demonst-
rátort a Leclerc-ben jelenleg is hasz-
nált, Nexter-gyártású automata töl-
tőberendezéssel ellátott, 120 mm-es 
harckocsiágyúval szerelték fel. Azon-
ban egy lehetséges további változat-
ként a jármű mellett külön kiállították 
a Nexter új, ASCALON nevű, 140 mm 
űrméretű harckocsiágyúját is, amely 
befogadására szintúgy alkalmas az új 
harckocsitorony. [19]

Franciaország sérelmezte az önál-
ló német harckocsifejlesztéseket, vé-
leményük szerint a németeknek egy-
általán nem tűnik sürgősnek az MGCS 

elkészülte. A  Leopard 2 alapharcko-
csi különböző változatai még hosszú 
évekig meghatározó termékek ma-
radnak a piacon, a Panther KF51 pe-
dig szintúgy piacképes termék lehet 
a fejlesztés eredményes zárását köve-
tően. Ezzel szemben a francia Leclerc 
viszonylag alacsony darabszámban 
készült, és a típus egyetlen – 354 da-
rabos – exportsikere az Egyesült Arab 
Emírségek 1993-as megrendelése volt, 
így jelenleg a Leclerc gyártása évek 
óta szünetel, és a francia hadiipar ki-
szorult a nemzetközi harckocsipiacról. 
A francia szárazföldi haderőnem átfo-
gó modernizációja keretében 200 db 
Leclerc harckocsit korszerűsítenek 
Leclerc XLR szintre, de a típus leváltá-
sa ettől függetlenül a 2030-as évekre 
mindenféleképpen esedékes. [20]

2023 őszén – ipari forrásokra hivat-
kozva [21] – felröppent az a hír, hogy 
Németország új harckocsi-koalíciót 
alapít a KMW és a Rheinmetall ve-
zetésével a Leopard 2 utódjának ki-
fejlesztésére, amelybe bevonnák 
Olaszországot, Svédországot és Spa-
nyolországot is, illetve amelyet az Eu-
rópai Védelmi Alap (European Defence 
Fund – EDF) által szeretnének finan-
szírozni. Olaszország ezidőben jelez-
te szándékát 132 darab Leopard 2A8 
beszerzésére is 8,5 milliárd euró ér-
tékben. [22] A  hírre reagálva Sébas-
tian Lecornu, francia védelmi minisz-

4. ÁBRA. A 2022-es 
Eurosatoryn bemutatott 
Panther KF51 következő 
generációs harckocsi 
(Forrás: a Rheinmetall 
engedélyével)
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ter jelezte, hogy a hírekben felmerült 
harckocsi-kezdeményezés nem állam-
közi eredetű, hanem ipari szereplők 
által indított együttműködés, azaz az 
MGCS-től független projekt. A döntés 
mindenesetre mutatta, hogy az eu-
rópai hadiipari gyártók szkeptikusan 
állnak az MGCS-hez, és alternatív, ru-
galmasabb megoldásokat is keresnek 
a hosszú távú piaci stabilitás megte-
remtésének érdekében.

A híresztelésekkel egy időben vált 
hivatalossá, hogy az MGCS ismételten 
késik, immár 2040-re tolódik a harcko-
csik rendszerbe állításának tervezett 
időpontja. [23] A  folyamatos nehéz-
ségeket és a jelentős lassulást köve-
tően 2023 végén, illetve 2024 elején 
a francia és a német felek ismételten 
tárgyalásokat folytattak a program 
újraindításáról.

A 2024-BEN FELGYORSULÓ 
ESEMÉNYEK
A korábbi sajtóértesüléseket igazol-
va 2024 első negyedévére felgyorsult 
az MGCS-projekt. Több nem hivatalos 
forrásból [24] [25] is lehetett értesül-
ni arról, hogy a két nemzetnek vég-
re sikerült a legtöbb vitás kérdésben 
kompromisszumot kötnie, továbbá 
véglegesítették a kezdeti hadművele-
ti követelményeket is.

2024. április 26-án a két ország vé-
delmi miniszterei Párizsban aláírták 
az MGCS megvalósítására irányu-
ló új megállapodást, amely kereté-
ben négy gyártót szólítottak meg: a 
német KNDS Deutschlandot (koráb-
ban KMW) és a Rheinmetall Landsys
temét, illetve a francia KNDS Fran-
ce-ot (korábban Nexter) és a Thales 
SIX-et. A fő kivitelező maradt a KNDS 
Deutschland, német projektvezetés
sel. A  négy gyártó vegyesvállalatot 
alapít, amely tevékenysége a 2024. 
év végére várható első szerződéskö-
tést követően, tervezetten 2025-ben 
indul el. A  több fázisban zajló fel-
adatok a két nemzet között egyenlő 
mértékben oszlanak meg. Tavasszal 
az „MGCS 1A fázis” levezetéséről szü-
letett megegyezés, amelynek célja az 
volt, hogy 2024 végére átfogó műsza-
ki dokumentáció készüljön az MGCS 
hadműveleti és műszaki követelmé-
nyeiről, amely alapján meg lehet köt-
ni az első konkrét beszerzési és K+F 
szerződéseket. [26] A program egye-

lőre szigorúan német–francia részvé-
telű marad, további nemzetek csatla-
kozását – akár csak megfigyelőként 
is – leghamarabb a követelmények 
véglegesítése és az első szerződések 
megkötése után veszik fontolóra. Az 
új rendszer hadrendbe állására immár 
2045 lett betervezve. [27]

A 2024. évi párizsi Eurosatory nem-
zetközi hadiipari kiállításon a harc-
kocsi-demonstrátorok domináltak. 
Feltehetően az MGCS-szel kapcsola-
tos politikai „áttörésen” felbátorodva 
Európa meghatározó harckocsigyár-
tói több terméküket, koncepciójukat 
is bemutatták a szakmai közönség 
és a magasrangú delegációk számá-
ra. Az akkor két éve zajló ukrajnai há-
ború tapasztalatai alapján merőben 
újragondolt demonstrátorok és pro-
totípusok alapvetően egységes elvek 
mentén készültek: kiemelt szempont 
volt az eszközök tömegének csökken-
tése, valamint a kezelőszemélyzet vé-
delmének fokozása, illetve a drónvé-
delmi fegyverek integrációja. Ezt az 
előrelépést minden gyártó úgy ér-
te el, hogy a hagyományos kialakí-
tás helyett távirányítható, moduláris 
harckocsitornyot integrált az alváz-
ra, amellyel a csökkentett létszámú 
– 2-3 fős – kezelőszemélyzet küzdő-
tere a közvetlen találatoktól jóval vé-
dettebb páncéltestbe került át. Ezzel 
a harckocsitorony mérete és tömege 
is jelentősen csökkenthető. Az új mű-
szaki megoldásokhoz olyan magasfo-
kú, egyre kiforrottabb automatizáció 
társult, mint az automata töltőbe-
rendezés, a 360 fokos látószögű ka-

merarendszerek, valamint a feladat-
végrehajtást támogató, mesterséges 
intelligenciával kiegészített veze-
tés-irányítási és harcjárműmenedzs-
ment-szoftverek. Drónvédelem gya-
nánt megjelentek a toronyra integrált, 
távirányított, közepes kaliberű (20–30 
mm űrméretű) fegyverek.

A német–francia KNDS rögtön öt 
darab harckocsit mutatott be, amely-
ből két eszköz a jelen generációt kép-
viselő német Leopard 2A8 és fran-
cia Leclerc XLR típusok voltak. A jövő 
(MGCS) és a jelen közti átmeneti meg-
oldásként további két prototípust is 
nyilvánosságra hozott a gyártó, ame-
lyekben meglévő harckocsi-hordozó-
alvázakat „házasítanak” újfejleszté-
sű tornyokkal. A  Leopard 2 A-RC 3.0 
radikális változást mutat elődjeihez 
képest. A  távirányítású harckocsi-
toronnyal rendelkező demonstrátor 
teljes mértékben mellőzi a közvetlen 
kilátást biztosító periszkópokat és 
búvónyílásokat. (5. ábra) A harckocsi-
toronyra 30 mm űrméretű (drónok el-
len is alkalmazható) légvédelmi gép
ágyú mellett irányított páncéltörő 
rakétákat és izraeli EuroTrophy aktív 
védelmi rendszert is integráltak. A tí-
pus megtartotta a NATO-szabványú, 
Rheinmetall-gyártmányú, 120 mm 
űrméretű L55A1 típusú harckocsiá
gyút. A Leclerc Evolution konzervatí-
vabb megoldásokat alkalmaz: a harc-
kocsitorony a 2022-ben bemutatott, 
továbbfejlesztett EMBT-demonst-
rátorát hasznosítja újra, amely opci-
onálisan továbbra is 2 fő kezelősze-
mélyzet befogadására alkalmas. Ezen 

5. ÁBRA. A 2024-es 
Eurosatoryn 
bemutatott, radikális 
újításokat tartalmazó 
Leopard 2 A-RC 3.0 
demonstrátor (Forrás: 
Zord Gábor László)
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változat szintúgy rendelkezik organi-
kusan integrált EuroTrophy aktív vé-
delmi rendszerrel, irányított páncél-
törő rakétákkal, valamint 30×113 mm 
és 7,62×51 mm űrméretű, távirányí-
tott fegyverállványokkal. A  harcko-
csiágyú a francia ASCALON 120 mm 
űrméretű változata. [28]

A KNDS által kiállított utolsó proto-
típus a harmadik generációs EMBT-de-
monstrátor, az EMBT-ADT 140 volt. 
A 2022-ben bemutatott, második ge-
nerációs EMBT hordozóvázát újragon-
dolva integráltak egy új fejlesztésű, 
távirányított, moduláris harckocsitor-
nyot, amelyet a Nexter által készített 
ASCALON harckocsiágyú 140 mm űr-
méretű változatával láttak el. (1. áb-
ra) A demonstrátor rendeltetése ezen 
új ágyú bemutatása volt. [29] Az esz-
közről készült képeket vizsgálva meg-
figyelhető, hogy a gyártó érdekes 
módon nem a szokásosnak mond-
ható izraeli EuroTrophy aktív védel-
mi rendszert telepítette, hanem a 
francia Thales cég fejlesztés alatt ál-
ló Diamant-rendszerét, amely a fran-
cia szárazföldi erők moduláris, több 
harcjárműhöz is skálázható, PROMETE-
US önvédelmi rendszer programjának 
egyik alkotóeleme. 

Minden KNDS-tanulmányharckocsi 
– a Leopard 2A RC3.0-t leszámítva 
– az új fejlesztésű ASCALON harcko-
csiágyút kapta, melynek figyelem-
reméltó tulajdonsága, hogy modu-
láris: a 120 mm űrméretű változatot 
– viszonylag könnyen – a csőfar és a 
bölcső cseréje nélkül lehet 140 mm-
es méretűre átalakítani. Ez azért 
is érdekes változás, mivel a német 
Rheinmetall 130 mm-es L/52 kalibe-
rű ágyúja szintúgy elérhető a piacon, 
továbbá a Rheinmetall aktív részt-
vevője az MGCS-programnak. Ennek 
ellenére a KNDS-prototípusok mind 

a francia ágyúkat helyezték előtér-
be, amelynek előnye, hogy cégcso-
porton belül áll a rendelkezésre, így 
másokat nem kell a fejlesztésbe be-
vonni. A váltás abból a megközelítés-
ből is érthető, hogy az MGCS-en kí-
vül a Rheinmetall egyre agresszívabb 
konkurenciája a KNDS-nek; a vállalat 
MGCS-be történő utólagos bevoná-
sa is feltehetőleg politikai nyomás-
gyakorlásra történt. Mindemellett az 
MGCS-programon – illetve a KNDS-
en – belüli növekvő francia befolyást 
az is jelzi, hogy a cégcsoport 2025 
áprilisában érkező új vezérigazgatója 
francia lesz. [30]

A Rheinmetall – az MGCS-től füg-
getlenül – saját pavilonjában állította 
ki a 2022-ben bemutatott és azóta fo-
lyamatos gyártói tesztek keretében fi-
nomított Panther KF51 következő ge-
nerációs harckocsiját, amely mellett a 
gyártó leleplezte a Panther távirányí-
tott harckocsitoronnyal ellátott, ko-
rai koncepcionális fázisban lévő KF51U 
nevű változatát is. A KF51U – a KNDS-
nél szabványnak számított – izrae-
li EuroTrophy aktív védelmi rendszer 
helyett a konkurens izraeli Iron Fist 
rendszert alkalmazza. [31] A kiállítással 
egy időben komoly nemzetközi vissz
hanggal járt Olaszország nagyszabású, 
mintegy 25 milliárd eurót érő harcjár-
mű-modernizációs programja. A  kez-
detben a KMW irányába történő el-
köteleződés után – amely magába 
foglalta volna minimum 132 db Leo-
pard 2A8 típusú harckocsi beszerzését 
és ezáltal az MGCS-hez történő poten-
ciális csatlakozást – eltérő iparfejlesz-
tési elképzelésekre hivatkozva az ola-
szok felbontották a gyártóval kötött 
együttműködési megállapodásu-
kat. Ezt követően a Rheinmetallt kér-
ték fel a program kiemelt nemzetközi 
partnerének, amely az olasz Leonardo 
hadiipari gyáróriással közösen fogja a 
Panther harckocsi egyedi, olasz igé-
nyek szerinti, olasz eredetű berende-
zésekkel ellátott változatát kifejlesz-
teni. [32]

A német harckocsik mellett a Euro-
satory 2024-en mutatta be a dél-kore
ai Hyundai Rotem hadiipari gyártó is 
következő generációs harckocsi-kon-
cepcióját, amelyet az Európában is 
egyre sikeresebb K2 váltótípusának 
szánnak. A gyártó ezzel az MGCS-ből 
kimaradó nemzetek számára alterna-

tív együttműködési lehetőségeket kí-
nálhat. [33]

ÖSSZEGZÉS
A régóta stagnáló és korábban csak 
óvatos újításokkal megjelenő európai 
harckocsipiacon a 2024. évi Eurosato-
ry kiállítás egyértelműen a fegyver-
nem folyamatos fejlődésének követ-
kező állomását jelentette. A  piacra 
betörni kívánó dél-koreaiak és törö-
kök mellett immár a hazai pályát ura-
ló európai gyáróriások is újító elgon-
dolásokat, formabontó elvek mentén 
tervezett tanulmányharckocsikat 
mutattak be. Habár egyes szakvéle-
mények szerint a harckocsik kora le-
áldozott, az utóbbi évek hadiipari fej-
lesztései egyelőre eltérő álláspontra 
utalnak, és a gyártók többféle lehe-
tőséget kínálnak a potenciális vevők 
számára. Németország és Franciaor-
szág az MGCS bejelentésével jelentős 
mennyiségű forrást biztosít a követ-
kező generációs harckocsi-fegyver-
rendszerek kifejlesztésére. Úgy tűnik, 
hogy a két nemzet katonai gondolko-
dói a második világháború óta nem 
látott mértékű harckocsivesztesé-
gekkel járó ukrajnai háborús tapasz-
talatok ellenére továbbra is kiemelt 
szerepet szánnak a harckocsiknak, és 
új lendülettel, hosszú távra terveznek 
a képességgel. Mindezzel együtt elis-
merik, hogy a ma megszokott, rend-
szerben álló eszközök már nem kí-
nálnak optimális választ a modern 
harcmező kihívásaira.

A párizsi kiállításokon bemutatott 
demonstrátorok előrevetítik, hogy a 
harckocsik evolúciójának következő 
állomása a távirányított torony ötvö-
zése az innovatív felderítő- és önvé-
delmi rendszerekkel, valamint a kor-
szerű, elsődleges (harckocsiágyú) és 
másodlagos (irányított páncéltörő 
rakéták, légvédelmi gépágyú) fegy-
verzettel. Az immár 2-3 főből ál-
ló kezelőszemélyzet, valamint a há-
lózatba kapcsolt harckocsikötelékek 
eredményes feladatvégrehajtását 
pedig mesterséges intelligenciával 
és egyéb algoritmusokkal támoga-
tott információs-technológiai meg-
oldások fogják lehetővé tenni. Mind-
ez számottevő tömegcsökkenést is 
eredményez, amellyel a harckocsik 
mobilitása részlegesen helyreállítha-
tó. A forradalmi technológiák ígéretét 

6. ÁBRA. Leclerc XLR 
harckocsi a 2022-es 
Eurosatory kiállításon 
(Fotó: Ocskay István)
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felmutató hadiipari kiállítók ambició-
zus megoldásokkal és mai szemmel 
merésznek ítélt koncepciókkal képze-
lik el a következő 20-30 év harckocsi-
jait, ezzel növelve túlélési esélyeiket. 
Azonban továbbra is kérdés marad, 
hogy a jelenleg még nyilvánvalóan 
technológiademonstrátorként vagy 
tanulmányharckocsiként prezentált, 

inkább makettek, mint harcjármű-
vek, illetve azok fejlesztés alatt álló 
alrendszerei a következő években ki-
forrnak-e annyira, hogy megbízható, 
hadra fogható fegyverrendszerek-
ként működhessenek. Ugyan a konk-
rét, végső műszaki kialakításról még 
nem született döntés az MGCS eseté-
ben, illetve az első támpontot adható 

szerződések megkötésére is látszó-
lag még várni kell, de látható, hogy a 
többéves késéseket megélt program 
új lendülete a globális hadiipart és a 
kezdeményezésből kimaradó nemze-
teket is megújulásra serkenti, ezzel 
a  német–francia program a harcko-
csik evolúciójában meghatározó je-
lentőségű lett.� •


